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Aufgabe 11.1

Zeigen Sie, dass die empirische Verteilungsfunktion alle Eigenschaften einer Verteilungs-
funktion besitzt, also monoton wachsend und rechtsstetig ist sowie das korrekte Grenz-
wertverhalten aufweist.

Aufgabe 11.2

Beweisen Sie Lemma 7.7 aus der Vorlesung: Zeigen Sie, dass fiir reelle Produktmodelle
(R™, B(R™),{P5" : ¥ € O}), wobei fiir jedes ¢ € O sowohl Erwartungswert m = E[P]
als auch Varianz v = Var(Py) wohldefiniert seien, empirischer Erwartungswert und em-
pirische Varianz erwartungstreue Schétzer fiir m und v sind.

Aufgabe 11.3

Beweisen Sie Lemma 7.9 aus der Vorlesung: Fiir ein statistisches Modell mit Parameter-
darstellung (Q, F,{Py : ¥ € ©}), eine Kenngrofie 7 : © — R und einen Schétzer 7 mit
endlichem Bias gilt MSE(¢) = Varp, () + bias(9)?.

Aufgabe 11.4

Sei (Q, F,{Py : ¥ € ©}) ein statistisches Modell in Parameterdarstellung mit 2 = R”,
F = %(2),0 = Ry und Py = Ugly, wobei Uy die Uniformverteilung auf [0,9] be-
zeichnet. Finden Sie einen erwartungstreuen Schétzer fiir 9.

Aufgabe 11.5
Sei w = (wi,...,w,) € R fiir n € N. Zeigen Sie, dass fir M(w) = 237" | w; gilt:

1
M(w) = i —§ (w; — a).
(w) = arg min 2 (wi —a)

Aufgabe 11.6

Sei ein statistisches Modell (2, F,{Py : ¥ € ©}) gegeben, wobei Q = {0,1}", F = P(Q),
© = [0, 1] und Py die Bernoulliverteilung fiir n Alternativversuche mit Erfolgswahrschein-
lichkeit ¥ bezeichne. Definiere den Schétzer 7 : Q — [0,1] als #(w) = 1 3" w;.

(i) Fiir welchen Wert von 9 ist MSE: () am hochsten?
(ii) Ist 7 erwartungstreu?

(iii) Wie ist der Schétzer 7 asymptotisch verteilt?



